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ESERCIZIO 1 (10 punti) 
 
Un punto materiale di massa m=3 kg si muove nel piano XOY con la seguente legge oraria: 
 

𝑟(𝑡)%%%%%%%%⃗ = (𝑡 + 1)𝑥+ + 𝑡!𝑦+ 
Si determini: 

1. L’equazione della traiettoria e la si rappresenti nel piano XOY; 
2. La velocità del punto materiale; 
3. L’accelerazione; 
4. L’energia cinetica al tempo t=2 s 

 
ESERCIZIO 2 (12 punti) 
 
Un punto materiale di massa m=1 Kg comprime una molla di costante elastica k=10 N/m di Dx=20 
cm. In un certo istante di tempo il punto materiale viene 
lasciato libero di muoversi lungo un piano orizzontale 
liscio di lunghezza l=50 cm e successivamente lungo un 
piano inclinato (a=45°) anch’esso liscio. Si determini: 

1. La velocità del punto alla base del piano 
inclinato; 

2. L’altezza raggiunta dal punto lungo il piano 
inclinato; 

3. La reazione vincolare lungo il piano inclinato; 
4. Il tempo impiegato dal punto per raggiungere la massima quota. 

 
ESERCIZIO 3 (8 punti) 
 
Si dimostri che la forza elastica è una forza conservativa e se ne ricavi la corrispondente energia 
potenziale. 
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Esercizio 1. 
 
L’equazione della traiettoria è: y=x2-2x+1 che è l’equazione di una parabola di vertice V(1,0) con 
concavità rivolta verso l’alto. La velocità si ottiene derivando il vettore posizione ed è pari a: 
𝑣⃗(𝑡) = 𝑥+ + 2𝑡𝑦+ 
Analogamente derivando la velocità si ottiene l’accelerazione: 
𝑎⃗(𝑡) = 2𝑦+ 
L’energia cinetica è pari a: 

𝐸" =
1
2𝑚

(1 + 4𝑡!) 
Che al tempo t= 2 s vale 𝐸" = 25.5	𝐽 
 
Esercizio 2. 
 
La velocità del punto alla base del piano inclinato si ricava dalla legge di conservazione dell’energia 
meccanica: 
1
2 𝑘𝑥

! =
1
2𝑚𝑣

! 

Da cui si ricava che: 

𝑣# = 𝑥8
𝑘
𝑚 

Analogamente l’altezza massima si ricava imponendo: 
 

𝑚𝑔ℎ = $
!
𝑘𝑥! da cui si ricava che ℎ = "%!

!&'
 

 
La reazione vincolare lungo il piano si ricava dalla II legge di Newton e vale: 𝑁 = 𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝛼 
Lungo il piano inclinato il moto è uniformemente accelerato con accelerazione: 
𝑎 = 𝑔𝑠𝑒𝑛𝛼 
E scrivendo la legge oraria: 
ℎ

𝑠𝑒𝑛𝛼 = 𝑣#𝑡 −
1
2𝑎𝑡

! 

 
Da cui si ricava il tempo per la salita lungo il piano inclinato. A questo va aggiunto il tempo per 
percorrere il tratto piano (moto rettilineo uniforme con velocità VA): 

𝑡# =
𝑙
𝑣#

 

 
 
 
 
 


